
Θέμα: Δραστηριοποίηση αλλοδαπών νομικών προσώπων 

στην Ελλάδα και διαφάνεια

1. Ενόψει της διεθνοποίησης και παγκοσμιοποίησης της οικονομίας η 

δραστηριότητα αλλοδαπών νομικών προσώπων αποτελεί σε κάθε χώρα πραγματικότητα 

που τείνει διαρκώς να ισχυροποιείται. Συνεπώς, γενική απαγόρευση της συμμετοχής 

αλλοδαπών νομικών προσώπων και μάλιστα σε τόσο ευρείς επιχειρηματικούς τομείς, 

όπως προ βλέπεται στην προτεινόμενη ρύθμιση, είναι πρακτικώς εντελώς ανεφάρμοστη. 

Επίσης προσκρούει σε βασικούς κανόνες της ευρωπαϊκής νομοθεσίας που διασφαλίζουν 

την ελεύθερη κίνηση κεφαλαίων, τον ανταγωνισμό και την χωρίς εθνικά εμπόδια άσκηση 

επιχειρηματικής δραστηριότητας. Τέλος, προσκρούει σε διεθνείς υποχρεώσεις που έχει 

αναλάβει η χώρα στο πλαίσιο του ΠΟΕ, της Ευρωπαϊκής Ένωσης έναντι τρίτων χωρών 

αλλά και άλλων πολυμερών και διμερών συμβάσεων.

2. Η Κυβέρνηση έχει προωθήσει τα έξι τελευταία χρόνια σειρά μέτρων με βασικό 

στόχο τη διαφάνεια σε όλες τις περιοχές της οικονομικής δραστηριότητας του Δημοσίου. 

Ιδιαίτερα πρέπει να αναφερθούν η νομοθεσία για τα ΜΜΕ, τα δημόσια έργα, τις 

δημόσιες προμήθειες, την παροχή υπηρεσιών και την κεφαλαιαγορά. Η νομοθεσία αυτή 

συγκροτεί μια δέσμη πρόσφορων εγγυήσεων για τη διαφάνεια. Οι εγγυήσεις αυτές 

εφαρμόζονται με συνέπεια στην πράξη.

3. Ειδικά, ως προς τις υπεράκτιες εταιρίες πρέπει να σημειωθούν τα εξής. Οι 

εταιρίες αυτές γνώρισαν τα τελευταία χρόνια εξαιρετικά μεγάλη διάδοση, αποτελούν δε 

σημαντικό παράγοντα της διεθνούς οικονομικής δραστηριότητας. Παρά την κριτική που 

ασκείται από πολλές πλευρές, δεν είναι δυνατή η υπαγωγή τους σε στενά ρυθμιζόμενο 

καθεστώς. Αυτό δεν σημαίνει βέβαια ότι πρέπει να εγκαταληφθούν οι σχετικές 

προσπάθειες. ΓΤαυτό ακριβώς η Ελλάδα πρωτοστατεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε κάθε 

σχετική πρωτοβουλία, αφού η αντιμετώπιση του φαινομένου μονομερώς είναι αδύνατη 

από ένα μόνον κράτος.

4. Η αδυναμία ελέγχου διεθνώς της δραστηριότητας και της λειτουργίας των 

υπεράκτιων εταιριών ομολογείται άλλωστε από τον ίδιο τον ερωτώντα βουλευτή στο 

κείμενο της ερώτησής του. Είναι προφανές ότι δεν είναι σε θέση να αντιληφθεί και να



παρακολουθήσει τις εξελίξεις. Γι’ αυτό δεν μπορεί να διατυπώσει προτάσεις, η αποδοχή 

των οποίων θα ήταν ίσως εφικτή. Μοναδικό κίνητρό του είναι η πρόκληση εντυπώσεων 

και η μονότονη επανάληψη της πολεμικής που ασκεί, χωρίς στοιχεία και επιχειρήματα, η 

Ν.Δ. για τις δημόσιες συμβάσεις.
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